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Izhaja vsako sredo
in petek zjutvaj.

Stane za celo leio 15 L.
» pol leta 8 »
» četrt leta 4 »

2a inozemstvo celo
leto lir 40.

Na naročila brez do=
poslane naročnine se

ne movemo ozirati.
Odgovorn/ urednik:

Polde Kernperle.

I^F \^

št. 2 V Gorici, v petek 7. januarja 1927 utox.

Nefrankirana pisma se
ne sprejemajo. Oglasi
se računajo po c/ogo-
voru in se plačojo v
naprej. -- List izdsja
konsorcij »Gor. Stra-
žea. — Tisk KatoliUke
tiskarne v Gorici. R'u

va Piazzutta St. 18.
Uprava in uredništvo:
ulica Mameli štev. 5.

(prej Scuole).
Teles, int. stev. 308.

SVapredek slovenstva.
V zadnji številki smo priobčili

kvntko vest o ustanoviivi »Sloven;
ske akademije umeinosti in znanos
sti« v Ljubljana. Zamisel te usfuno?
ve, za kaiero so že par let tiho in
požrlvovalno detail najboljši slot
venski znanstveniki in umeiniki, je
Uiko lep'd in zunosna, da se monimo
dunes se nekoliko pomuditi pri njej.

Ko je po veliki francoski vevolu:
cUi koncem osemnajsfega stoletjn
vžarela med evropskimi narodi niu
rodna zuvest, je planilo tudi med
nas skromni, maloMevilni nnrod
spoznanje, da smo ziva enota, da
imamo svoje samorasle in samoni;
kle posebnosli. da smo sumostojen
narod. Tq veliko in sveto spoznanje
pa ni našlo odmeva v tujzm svelu.
I cžka in trnjeva je bila pot, preden
smo sc mi zapuščeni nemaniči, ki
ni^mo imeli nikjev zaslombe in je
bil mis delei samo preziranje, prU
kopiili do pičlegu prostorčkn na
aolncu. Todu pretrpeli in zmagali
smo. Priborili smo si slovensko šoU
slvo do slovenskih gimnazij, ustva?
vili smo svojo lasino književnost in
umetnost, odlično tekmovali na
znansivenem polju, gnzdili svoje
prosvefne orgunizaeije in domove,
krepili svoje gospodarsko stanje in
zmagovito dosegli priznanje, da
smo zrel in življenja sposoben nu;
rod. Ko se je pozneje po svetovni
vojni osnovala jugoslovanska dn
žava, smo Slovenci dosegli tudi naj*
višje učiliščc — svojo lastno visoko
solo v Ljubljemi. Sedaj pa hočejo
najodličnejši zastopniki našega na-
roda z usianovitvijo »Slovenskc
akudemije znanosti in umetnosti«
kronaii stoleino naporno delo in za;
gotoviti slovensivv narcdni obstoj.

Kaj je »Akademija znanosti in
umetnosti?« Räzglas, s katerim
predstavniki slov. naroda vabijo
p.a.šo celokupnosi k ustvariivi tega
najvisjega kuliurnega zavoda, pravi:
»V Akademiji bodo imeli nasi naj;
boljši mcžjc priliko, da gojijo znan;
stveno delo, nas narod ho prejemal
\z nje obüo pobud za nadaljnje
udejsivovanje, vsem nasim prosvei;
nim organized jam bodo prihajali
iz nje dotoki svežih misli in novih
pobud.«

Koi malosievilcn narod moremo
vzdrzati vedno večjo tekmo z dru&b
mi narodi /e, če smo jim v kulturnem
pcgledu v vsakem oziru kos. Nasa
znenosi mont biti na najvisji stop-

i /7/7, a mora bitt ebenem v tesni vezi
y. ljudstvom, da ga tako vedno sili
k napredku in izpopolnitvi. Le
tako bomo tudi gospodarsko nupres
dovali, le tako bomo gospodarji na
svoji zemlji.

Zncmsiveno delovunje in izda:
janje velikih del je združeno z vei
likimi žrtvami in stroški, toda je
zu mwodovo kuliuro in obstoj ne:
obhodno in nujno. Zato je potom.
»Akademije« pozvana narodna ce.s
Ickupnost. da omogoči da postane
/.Ivotvorni plod dela naših dušcv;
nth vodiieljev dostopen vsemu na-
rodu -in postopoma njegova last.
Akademija je najodličnejsa pred-
siavnica naobrazbe in kulturne vh
sine vsakega naroda, toda tudi
glavna z'\U\ dovodnica za vse njego;
vo življenje in snovanje. Z ustano?
vilvijo Akademije smo Slovenci
dopvinesli vsemu svetu neizpodbit-
ni dokaz svojegti obstoja in svoje
življenjske volje. Akademijo — ču;

' varico in jamstvo naše bodočnosii
' zato toplo pozdravljamo.

Kaj se godi po sveto?
Surrt N'ikolc Pašiča je povzroči*

la v Jugoslaviji pravo politično vr*
venje. Ta izredni mož je znal do
svoje smrti držati trdno v rokah
svojo stranko, ki je vladala in via*
da že leta Ju.aoslavijo. Radikalna
^tmnka.( katero je ustanovil Pašič
ieta 1881., ima dwnes 129 poslancev
in je že radi tega najvažnejša
strai'jka v državi. Tako moena je,
-•̂  iK- mere nihče v državi mimo
iijc; lz te strsnke izhaja ogromna
yecina ministrov, iz njenih prista*
&^v se imcnujcjo skoro vsi diplo>
mutje in vodilni državni uradniki.
J'Oinala vse vlade, kar jih je imela
Jugoslavija po svoji ustanovitvi,
so hilc vlade radikalne strankc,
ostaic skupine so bile vce ali manj
le njeni pnveski. Zato je radikalna
stranka pred z^odovino odßovorna
y.a vodstvo Ju^oslavije toliko v zu>
nanji kolikor v notranji politiki.
()d te strankc je odvisna usoda dr*
žave. Dokler je radikalna striink.a
močna in cciina. luhko vrši to cast-
no in težko n«lof4o, ako se razccpi,
je njene vlade kenee in s tern se
preobrne vsa smer jugoslovanske*
gif. političnc.:?a življenja.

Iz tef4a razlo.qa so se vsi radikali
bali smrti Mikole Pašiča! Ako ta
mož prcmine, se razrusi edinstvo
stranke, kar bo imelo velike posle-
dice za celo državo.

In res' Ni sc še posušila trava

i na Pašičevem ^robu in že so iz^
I bruhnili hudi spori v radikalni
! stranki.

Opozicija proti novi vladi.

Nikola Uzunovič je dobil po Pa-
öicevi smrti cd kralja nalogo, naj
scstiivi še enkrat vlado, kar jc tudi
storil in priteßnil k sodelovanju.
Kadica. Gbnovila KC je stara zveza

ilalne namene proti sosedom. Ra^
die siccr ni imei te^a namena, a v
resnici je državi moeno škodoval,
in zato je treba brzdati njc.̂ ov je*
zik. Ako bi bil stopil dr. Korošec
v vlade, pi'^vijo nezadovoijni radi^
kali, bi biii Siovenci in Srbi gotovo
držali Radiea na vajetih. ! ako je pa
scdaj nevarnost ost.ila.

Razkol v radikalnein* klubu.
Prctckli petek se je vršila v ju.̂ o-

slovanski Narodni skupšeini seja
radikainih poslancev, kjer bi bili
morali razpravljati o tej zadevi.
Prijavijenih je bilo nad 30 ^ovor*
nikov, da kritizirajo Uzunovieevo
vkido, im niso prišli do bescde. Za*
kaj predno je pričelo razpravlja*
u.jc, se je vzdi^nil naeelnik vlade
Nikola l.'zunovie in predla^al, naj
radikalni poslanci kar naravnost
ßlasujejo vlacli zaupnico ali pa ne*
zauprsico, ees, da nima smisla se na
dol.tjo priekati. Pri poirnenskem
.iilasovanju se je izkazalo, da je iz*
med 9-1 prisotnih radikainih poslan*
cev j^lasovalo za vlado 66, proti 21,

j Ljlasovanja se jih je vzdržalo 7. Se*
j ja radikalneiiii kluba se je končala

v velikem šumu. Oasniki trdijo, da
je bila in seja zgodoviiiske.ua po*
mena. Poslanci, ki so glasovali pro-
ti Uzunoviecvi vktdi, so namree ta?
ko razjarjeni, da mislijo nastopiti
proti Uzunovieu tudi v parlamen*
t«. To pomeni, da se hcčejo ti ra*
dikalni poslanci odcepiti od lastne
strankc in stopiti v kroij nasprot«
nikov. Kdor znčne namreč proti
svojj stranki javno borbo v parla-
mentu. ta je vedoma in hotoma
prerezal vse vezi s svojimi somis?
ljeniki. Gre torej za pravi in koneni
ri-.zkoi v radikitlni stranki. Kazen
tega ie važno, da so glasovali proti
Uzi.inovieu zclo uglcdni in vplivni
radikalni poslanci, mozje, ki so vo*
diini v radikalni stranki. Proti so
glasovali n. pr. Marko Trifkovie,
predsednik Narodne skunščine,
podpredsednik dr. Subotie, dr. Vo*
iislav Janjic in drugi. Po seji sta
podala ostavko ministra dr. Mile*
tie in Simonovic. Izjavila sta, da
zapuščata vlado, ker sta bila spre*
ichi ministrska mesta le pod pogo*
iom, da bo sestavljena vlada od ra*
dikalov, radičevcev in Slovenske
ljudske stranke. Ker Slovenci niso
sli v vlado in ne iru-irajo van jo iti,
je pa vl/.idi določeno le kratko živ*
licnje.

Oastoi": je nared.il na bcogradsko
•vncist velik vtis.

med bratsko kmečko stranko in
radikali. Or. Korošec ni vstopil v
vlado, čeprav so to vsi pričakovali.
Mcsto da bi bile zastopane '̂ vladi
najmočnejše strankc iz Srbije, Mr*
\.i!;skc in Slovenije, so ostali Slo-
venci toroj tudi topot ob strani.
Pravega vzruka mi ne vemo, ker
ne dobivamo easnlkov iz Jugosla*
vije »da bi morjli ziisledovati tarn*
kuj.snjo politiko. Znamo pa, da je
nastaki nidi tega velika borba v
klubu radikelnih -poslancev. Preccj-
sen del radikainih poslancev ni za*
dovr;ljc*n z novo vlado, in sicer
radi Radiča. O Radiču trdijo, da
dela neprestano skokc scm ter tja
in skoclujc s svojimi vzkipljivimi
govori ne lc vladi, temveč tudi dr*
zi:vi. Za časa zadnjega snora z Tta*
lijo, ko sta se obe vladi prepirali
radi Albanije, jc na primer Radič
clržal govor, v katerem je trdil, da
se hočcjo Srbi polastiti Skadra in
Severne Albanije. S tern je udaril
lastni državi pečat, da ima napa*

Kaj nastane iz tega?
Ako se odcepi 30 poslancev od

radikalne skupine, pride Uzunovi*
: ceva vlada prcd parlr.mentom v
• raanjsino in mora odstopiti. Radi*
: kalom bi namree ostalo le okoii 100

^•r.ŝ 'incev, katerim i;f "•••idruzi 49

radicevecv. v'sega skupaj nekaj nad
150 poslancev, ki bi tvorili v jugo*
slovanski skupščini manj ko polo--
vico elanov. Zato smatrajo nekate*
ri, da je Uzunovičeva vlada že
končana in da čaka sedaj samo- še
ugodne priiike. da prcdloži kralju
ostavko. Kaksiiii vlada bo sledila
Uzunovičii? Ako bo hotel Uzuno*
vie nadalje vladati, bo moral iskati
zavcznikov še nri drugih strankah
in ne samo pri RadiOu. Obrniti se
bo moral vsaj mi Slovensko ljud*
tiko stranko, ako bo hotel imeti ve*
eino. Ce odpade od radiknlov še
večje število poslancev, tudi Ljud*
ska stranka ne bo več zadostovala
in mogoče se bo stvorila vlada z
Davidovičevo Demokratsko zajed*
nico, kar bi vzelo radikalom velik
kos državnc oblasti iz rok.

Najvažnejšc pri vsej tej stvari
pa ni, ali se bo ustänovila taka ali
drugačna vlada, ternveč dejstvo,
da se — kakor smo rekli -— vsemo-
gočna in silna radikalna stranka
ccpi.

Nova doba?
Razkol v radikalni stranki je

skoro neizo-giben. Trda in varna
rok a Pašiča je omahnila, mojster
ni našel sebi enakega naslednika.
Kadikainc stranke pa ne drže več
skupaj skupna načela, skupni so*
ciiilni in kulturni program, ki bi
gnal stranko naprej brez ozira na
njene voditelje in njihovo usodo.
Nekoč je bilo to v radikalni stran<
ki. To je bilo tedaj. ko je radikalna
stranka imela v programu razdeli*
tev veleposestev in zapisala na svo*
jo zastavo: boj proti samosilju kra*
ljev ter se borila za osvobojenje
krvnih bratov izpod turškega in av*
strijskega jarma. To so bile tako
silne ideje, da bi bili lahko vsi vo*
ditelji pomrli, a bi bila stranka
vendar naprej zivcla in rastla. To*
da radikalna stranka je te svoje
ideje izvedla, njen program je u*
rcsničen, novega pa ni več posta*
vila. Ko so odpadla načela, je bila
samo še velika in silna osebnost
Pašiceva, ki jc stranko držala sku*
naj in jo vodila. On je bil tcmelj.
na katerem je bila sezidana vsa
stavba.

Sedaj ko njega več ni, bo razcep
v vrstab njegovih pristašev. Posle*
dica tega je, da bo radikalna stran«
ka izgublla iz rok neomejeno vod*
stvo državc in da bo morala deliti
oblast z drugimi skupinami in dm.«
gimi možmi, posebno iz Hrvatske
in Slovcnije. Vpliv Hrvatov in Sic-
veneev utegne znatno zrasti in po*
stati zelo odločilen v vseh panogah
.Uospodarskega. socialncgti in poli*
tienega življenja mlade države. To
bi pomenilo za Jugoslavijo lahko
z:;:etck nove dobe.

ncvh.i: VEST I
Našfm «jryjateljemj

Z veseljem spovocaino prijate*
ljem in naroenikom »Scraze«: Prvi
tisoe naročnikov je že ob novem
Jetii »Stražo-.f plačal. Zvesti nam
O'stanite! Tudi »Straža« vam bo zve«
sta, saj skuša skrbeti za vse goris*
ke Slovence! Prosimo naročnike,
ki niso še obnovili naročnine, naj
r.e odlagajo. Izpolnite čeke in po*
šljite upravi 15 lir. Sebi in nam
boste s tem odvzeli važno skrb.
Vsak naročnik prejmc »Goriško

j pratiko« kot novolctno voščilc na«
! šega lista. Bog vas živi!

„Goriška Straža"
v vsako hišo!



Stran 2. »GORIŠKA STRAŽA«

Odpust iz šolske službe.
Kakor doznavamo se tiobili od?

pustnicc še: gdč. Tolstovršnik iz
Trnovega m\d Gori'co, g. Droč To? i
nc iz Grg;»rja in gdč. Angela Čen? ]
dem iz Vedrijana.

Osebne izkaznice.
Novi zakon o javni varnosti u?

vaja neke posebne osebne izkazni? 1
ce. Qrgani javne varnosti lahko
od vsakega zahtevajo, da se izkuže,
kdo je. Izkazati se bo moral s to
posebno izkaznico. Drugi slovcnski
listi so o teh izkaznicah že precej
pisali. Mi smo se obrnili v zadevi
na goriško kvesturo in doznali, da
te izkaznice še niso izgotovljene.
Zato homo o predmetu poročali, j
ko bodo izkaznice izgotovljene in i
jih bo treba zahtevati. i

Potni listi, j
od kvesture potrjeni, se sprejema? j
jo v Gorici v Draščekovi hiši na j
Kornju, da se oskrbi vizum v Trstu. •

Gorica. j
Uradne številkc kažejo, da jc s j

1. januarjem v Gorici stalnega prc? ]
bivaJstva 29.082. To je seveda le v
Gorici brez priklopljenih občin. Od \
preišnjih let scm je torcj Gorica ;
nap redo vala. j

Papeška politika. |
Kakor običajno ob novem letu

so tudi letos imeli papeževi posla?
niki v raznih državah pozdravne
govore, ko so v imenu diplomatskih
zborov voščili državnim predsed?
nikom srečno novo leto. Časopisjc
zdaj na široko in dolgo razpravlja
o teh govorih. Posebno nekatcrim
ne <4re iz žclodca govor pariškega
nuncija Maglioncja in berlinskega
Pedellija. Posebno milanskemu li=
stu »Corriercju« se eudno zdi, da
je Maglionc pohvalil mirovno po?
litiko Briandovo in zavrnil nacio?
nalistično delo «Action Franeaise«,
ki eeprav katoliška ne neha brusiti
zob, seveda »v prid domovini«. Ta?
ko dclajo nacionalisti povsod in
podti'kajo suho dračjc novih spopa?
dov. Polovici sveta se pa nič čudno
ne zdi, če je papeška politika za ti*
stega, ki dela za mir na svetu. pa
naj bo kdorkoli. Tudi takozvane
»katoliške nacionalistc« je treba ob?
soditi, ee gre njih slepa Ijubezen do
domovine, kar je pa, žal, predosti?
krat le plaše za kaj drugega, tako
dalee, da vsem drugim odrekajo

njih naravnc pravice. Nekaterim
listom pri nas se tudi čudno zdi,
da je Vatikan za »svobodomiselno«
Družbo narodov in pravijo, da je
teli novih smeri y papeški politiki
kriv le papežev državni tajnik kar;
dinal Gasparri.

Jugoslovanska zunanja politika.
Biv.ši jugoslovanski zunanji mi-

nister dr. Trumbic je imel sedaj o
praznikih v Splitu političen govor.
v katerem se je bavil tudi z jugo?
slovansko zunanjc politiko. Trdil
je, da mora Jugoslavija stopiti zo?
pet v stike z Rusijo. Nadalje je
potrebno zbližanje z Anglijo in
Ncmčijo ter vpostavitev dobrih od?
nošajcv z Bolgarijo.

Krvava osveta.
V nedeljo 2. t. m. se je odigrala

v Kaštelnovem pri Splitu v Dalma?
ciji krvava žaloigra, ki bo gotovo
razvnela vse s slepo strastjo preže?
te duhove v Jugoslaviji tcr bo na?
šla obžalujoč odmev tudi pri vseh,
ki zahtevajo, da se morajo poli?
tične borbe vršiti v mejah strpno?
sti, postenja in pravienosti. Mese?
ca avgusta 1. 1. je padcl kot žrtev
nekega spopada med radičevci in
orjunaši v Splitu radičevec Josip
Grgina. Radičevci so označevali
kot ubijalca Valento 2ica, oblast?
nega načclnika »Orjune« v Splitu.
Žic pa je bil od sodišča oprošeen.
Zadnjo nedeljo se je Žic peljal s
prijateljem Miloradnm Žile v mo?
tornem eolnu iz Splita v Kaštelnovi
na sprehod. Ko sta orjunaša pri?
sta.la, ju je na obali čakal oče po?
kojnega Grgina. Pograbil je takoj
Žica za roko in mu sunil nož v
prsa. Brat pokojnega, Mate, se je
navalil na sprcmljevalca Žileja in
iia ponovno zabodel. Oba ncsrečna
mladcniča so takoj odpeljali v
splitsko bolnico, toda za Žica je
bila vsaka pomoč prepozna in jc
še tisti veeer izdihnil. Pred smrtjo
je opetovano izjavil, da on ni ubil
mladega Grgino. Žalostni dogodck
nam zopet potrjuje načelo, da rodi
vsako nasilje novo, še rcžje nasilje.

Češki »Duce«.
Čehoslovaški iašisti so imeli v

nedeljo svoje zborovanje v Brnu.
Tarn so si izbrali za svojega vodjo
.Ueneralii Gajdo, ki je bil pred tedni
obsojen od vojaškega sodišča za?
stran vcleizdaje. Gajdi so podelili
njegovi zvesti naslov »Duce«.

Politika v številkah.
Fiinančni minister Volpi je podal

v svojem govoru v senatu nastopne
zanimive številke: »Meseca junija
1922. so znašali državni dohodki
15.750 miljonov lir, 30. junija 1926.
pa 20.475 miljonov.« Odkar je faši*

| zem na vladi, so se zvišali torej do?
hod'ki državne blagajne za 4725
miljonov. To pomeni, da je leta
1922. pr'islo na vsakega človeka v
državi, všteti otroci in žene, 393 lir
državnega brcmena, leta 1926. pride
pa na v::akcga prebivalca 512 lir.

Kdo brca boljše.
V nedeljo se je vršila v Gorici

te'kma. med nogometaši iz Trsta in
Gorice. Tržačanli. so pripeljali s se?
boj poseben vlak prijateljev, da bi
tekaec s ploskanjem in vpitjem pod?
žigali pri brcanju žoge. Na prostoru
je bilo par tisoč ljudi, se razume po
večini Goričanov, ki so strašno vpili
veselj.i all jeze, kakor se je pač na?
gi'bala sreča k eni ali drugi skupini.
Borba je bilr. ljuta in živa in tekac'i

I so ccpali na tla ko snopje. Marsika*
! terikrat je treščila brca mesto v

žogo, v trebuh, v nogo ali celo v
obraz nasprolni'ka. Po hudi bitki so
zmagiili Tržačani. Zagnali so Gori?
čanom žogo dva'krat skozi »gol«,
Goričr.ni Tržačanom pa le enkrat.
Ko so se vračali Tržačani domov, so
bi!i zmage pijani in so prepevali na
ves glas na kolodvoru. Razburjcnje
nasprotrJkov je bilo vcliko in ko bi
bili sami med sabo, bi sc bili gotovo
stepli.

Za liktorsko posojilo.
Gospod podeštat za občine Sta*

njel, Smarje in Gabrije advokat
Ugo Bassi nam je poslal poroeilo
o podpisovanju za liktorsko poso?
jilo v njegovih občinah. V nedeljo
je imel občinski načelniik poučno
predavanje v Štanjelu, ki je tako
lepo izpadlo, da so navzoči podpi?
sali v kratkem easu 35.000 lir. Sam
obč. načelnik je dal vzgled, ko jc

j podpisal 2000 lir za posojilo. Pod?
j pisovanjc še traja, kljub lemu, da
i ima občina komaj 1000 prebivaicev.
I Prav tako sta imcla obč. načelnik in
; tajnik agitacijski pohod v Gaber?
I je. Tam so podpisali za 5000 lir, če?

prav so vasico obiskale grozne
uime. V nedeljo bo šel obč. načel?

j nik v Šmarje.
K temu izvleoku iz načelnikovcga

I poroeila priobčujemo še njegovo

pospremno pismo, da se vidi mne« |
njc Ttalijana: » . . . .Smatram, da je
zanimivo priobčiti to, da sc vidi, da
ni slovensko ljudstvo sovražno do?
brim namenom vlade. Uspeh v ob?
öinah, ki jih upravljam, je tako za?
dovoljiv, da jaz kot obč. načelnik
in Italijan visoko cenim dobro vo?
Ijo mojih občinarjev in smatram,
da je dobro, če to zve tudi javnost,
da se razpršijo sumničenja, ki jih
goje na destih krajih proti Slo?
vencem . . . .« — Te besede naj si
zapomnijo zlasti oni, ki hočejo s
sumničenjem napram Slovcnccm
doseči boljše jaslli in se pokazati
boljše državljane .

Nepismenost na Španskem.
Spanska vlada je sklenila zvišati

število državnih šol od 1000 na
1500. S tern hočc vlada pobijati ne?
pismenost, ki je med špansskim
ljudstvom naravnost obupna. Po
uradnih izjavah 50% ljudi ne zna
pisati, v rcsnici je pa to število
višje in dosega 60%.

Srečni Amerikanci.
Finančno stanje v Združenih dr?

žavah ameriških je tako sijajno,
da je finaneni minister v zadregi,
kaj počeji z odvišnim davčnim de?
narjem. Značilno za položaj je, da
se je finaneni minister že pred ča?
som obrnil na časopisje po toza?
devni nas vet. Sedaj je stavil v sena?
tu predlog, naj država davkopla*
čcvalcem 35 milijonov pfundov
šterlingov — povrne.

Boji v Siriji.
Tudi v Siriji niso Francozi še

trdni gospodarji. Vstaši so sicer
navidcz potlačeni, toda med njimi
še zmcraj vre. Pred par dncvi so
se Beduini zopet zapleli v boj s
francosko konjenico. Po dolgi bor?
bi so Francozi pognali vstaše v beg.

Nov udarec.
Framasonska Callesova vlada je

izdala nove zakonske določbc gle?
de verskih organizacij. Po tej od*
redbi nimajo organizacije poznane
pod imenom »cerkev« nikakšnih
pravic, ki sicer pritieejo osebam.
Potemtakem vlada ne priznava več
na.dškofov, škofov in duhovnikov.

Kruha, kruha!
Po zadnjih uradnih podatkih je

bilo 20. decembra na Angleškem
preko 1,300.000 delavcev brez dela
in jela.

Cuvaj se senjske roke!
Zgodovinska povest.

Hi'vatski spisal Avgust Šenoa. |
poslovcnil F. Š. Cvetkov. j

Obojica je stopila v sijajno dvo?
rano. Obokanc stene prostrane ;
dvorane so pokrivali tapeti iz po?
zlačenc kože. S svoda je visel si*
jajen •svetilnik v podobi steklenih
rož od finega kristala. a plamcni di?
šečih voščenic so bliščali v ogrom?
niih oglediilih muranskega stekla.
razširjajoč svojo svetlobo na z'ive,
vznesene slike, na katerih je Diana j
ljubila v snu Kndimijona, sveta ,
Magdalena razpelo, na katerih je
Lelj metal pozlačcne strele za Dri?
jado, ali beneški junaki za črnim
Saiacenom. Srcdi dvorane je iz klju?
na mramorncga labuda vrela voda,
rdeča kakor vrtnica, a na dolgi mizi
so stale orjas'ke srebrne posode,
polne žarkega cvetja, zlale case in
kristalnc kupice, v katerih se jc les?
keta'lo kakor rubin ognjeno kijoš?
ko vino. Izmed zelencga l?.stja so
zrle zlate siciljske pomaranče, rde?
če dinjc, s Krfa, sladko, rumeno
grozdje in dišeče, tcmnorumenc
breskve. Naokolo je sedelo divno
kolo beneških gospa, hladečih se s
pihaljkami, ki so se zibale na njit
hovih prsih kakor metulj na polni
vrtnici. A glejte jih! Tam je kakor
stoloravnateljica bujno visoka go?
spa, v nabranem plašču vijolčastega
baržuna. Po belem čelu, po belih ra?

menih padnjo krasolici zlati kodri,
a črno oko jej plamti kakor zvezda
danica sredi temnega ncba. To je
bila gospodinja Angelina Veluto. A
pri njej? Kakor lahe'k oblak se je
ovijala njena obleka z belimi čip?
kami okoli bujne mladenke visoke?
ga čela, dolgih trepalnic, črnih buj?
nih las. nad katcrimi se je lesketala
krona iz dragega kamen j a. Veliko
oko ji jc sijalo kakor rosna vijolica,
ncžni vrat se ji je zavijal kakor li?
lija, a rdcčc ustnice so se ji dra?
žestno smchljalc, kakor da bi pi?
hal lavor v vrtnico. To je bila Ma?
rieta, mlada žena Mariana Quirinia,
ki je opravljal v doževcm senatu
važen posel »savio di terra ferma«,
a sedaj srkal za mizo malvazijo,
gladil dolgo brado in bobnal s prsti
po mizi. A dalje si vidcl ob svetlobi
voščenic mnogo lepotic, mnogo
črno oblečenih beneških plemičev.
Ob krasni Marieti je sedel dcbel
človek, topega nosa, kratko ostri-
ženih, plavih las, zavitih brk, na?
čičkan, našušmarcn, v obleko iz
svile, vezeno s sjrebrno žico. Sive
oči, top nos, debele ustnice, šiljasti
brki — vse se je smehljalo na njem.
To vam je bil nesrečni ljubimec,
cesarski poslanec Rossi.

»Iilustrissimo!« se jc nasmejala
Marieta. »Vas li ne boli glava od
našega ženskega hahakanja. Vas, ki
nosite važnih poslov v glavi?«

»Signora!« je Rossi jecljaje od?
vrn.il, nasmehnivši se čudno izpod
širokcga nosa, državne posle scm
del doma pod ključ, tu se podajam

z dušo in telesom poezij'i in dozde?
va se mi, da sem pastir med vi?
lami!«

»Sramežljiv ljubimec!« se je
vmešala Angelina z lah'kim sme*
horn.

»Signora!K je odvrn'il Rossi slad?
ko šepetaje, »jaz nisem sramežljiv,
marvee srčcn sem, da bi smelo pro?
valil v Armidin vrt, ali ne vem, bi4i
se mogel ustavljati njeni divoti ka?
kor Gotfrid buljonski.«

»Ne recite torej, iliustrissimo,« je
šepnila Marieta in pogleclala po?
slanca izpod očesa, »ne recite, da
ste junak, ko že naprej priznavate,
da ste slab.«

Veselim se celo svoje slabosti,«
je odvrnil Rossi, »ker v tem slučaju
je ona krepost.«

»O, jaz bi vam mogla odgovo*
riti,« je začcla Marieta z mehkim
glasom, »da je ta krepost gospe
Vašega srea uteha, ker slab do ene,
slab bodete do vseh gospa, a zve?
st oba. «

V tem trenutku sta vstopila v dvo?
rano senjski škof in njegov sorod?
nik senator. Vsi gosti so ju uljudno
pozdravili, zlasti poslanec Rossi je
živo stisnil škofovo roko.

»Da ste mi zdravi, gospod posla?
nec;« je začcl de Dominis polg'las?
no, »ste se?li potrudili popraviti
ono, kar je pokvaril oni neumnež
Mendozza. Ti Benečani so jako raz?
jarjen'i, kakor se meni dozdeva.
Oprezni moramo biti; jaz se ne me?
šam v te posle, ali kar sem Vani
predložil, odobrava tudi nadvojvo?

da. Delati moramo za mir in ugled
naših vladarjev.«

»Mislim.« je dvignil Rossi tajin*
stveno, škile z jednim očesom v
lepo Marieto,« mislim, da se vsle
posreei. Seveda, razsrjeni so, kakor
besni levi.«

»Res?«
»No, jaz sem fino zaplcl ves po?

sei in Grimaniju vse razložil. S po?
četka ni hotel niti slišati, imel sem
mu razložitii točko za točko z ostri?
mi razlogi, ko sem dokazal iskre?
nost našc vlade in potrebo složne,
prijateljske politike, sc je dože
omchčal, se spustil v potanko raz^
pravo, zlasti pomors'ke trgovine z
Re-ke in Trsta, a svetnik Badocr je
zahteval potankega obvestila o
senjskih šumah. Na raztanku mi je
Grimani še rekel: Iilustrissimo, ko
nam tolmači nadvojvoda svoje že?
Ijc po ustih toli modrega državni?
ka. mi dvoma o srečnem uspchu.«

»T'o znači po priliki. da ni bilo
treba posiati Rabate,« je dodal škof.

»Mislim,« je pomežiknil Rossi
zviro z oemi.

»In ni ga bilo treba. Rabata je
dober kristjan, junak na glasu,
strog upravitelj ali državnik nik?
dar! Njemu bi se moralo poveriti
kakšno važno poveljništvo, kjer
treba stroge roke, železnega biča, a
ne ga posiati v beneške mrežc, ka?
ter im je kos samo Vaša modrost.
Delajte samo tako naprej, a jaz
preskrbim, da Rabato, morda Va?
šega nasprotnika, odstranimo
daleč!«
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Konec nočnih zabavišč?

Neka novica iz Rima pravi, da
bo prišel od vlade ukaz na vse pre*
fckte, da ie treba vsa nočna za*
bavišča, tako zvanc »tabarine« za*
prcti. To sc bo zgodilo baje vsled
tcga, ker so našli po takih nočnih
lokalih žc marsikaj neeednega.

Socialistični list.

Sredi maja bo spet začel izhajati
v Genovi nckdanji socialistični list
»Lavoro«. Tudi uredniki bcdo po
vcčini ostali isti.

Še tli.
Iz Maroka pišejo, da so tarn pu*

ške spct začele pokati. Španci so
poslali tja doli novih čet. Franco*
zom podložna plemena pa dajo za
cnkrat šc mir. Pa je prašanjc, za
koliko časa?

Prijatelj prihaja u hišo.
Z novim letom se bodo odprk

vrata v slovenske hiše in vstopil b<
mlad, a ,ljub prijatelj slovenskil
družin, »Naš čolnič«. Urednik se ž
pripravlja, da ga obleče v okusn
novo obleko.

»Naš čolnič« ima par tisoč prij?
teljev. Stara slovenska navada j<,
da prijatclja ne zapuščamo. Zat)
upravičeno upamo, da bodo vsi d<*
sedanji naročniki ostali »Čolničv<
zvesti.

Kdor pa »Čolniča« še nima in p.
ne pozna, naj ga povabi enkrat v
svojo hišo. Naroči naj list za ve
leto. Saj je Čolnič zdaj edina va,
ki druži zavedno katoliško sb*
vensko mladino. Kdor prebira »Cl*
nie«, je elan velike slovenske du*
žine, ki stremi po posveeenju vse<a
žfivljenja, po visokih vzorih verein
prosvete.

To leto bo list postal po večni
našc družinsko glasüo. Ne bo o)u*
stil kajpada vkljub temu poročiliz
naše organizacije, vcndar bo vsed
primernih povesti, slik in zanini*
vih člankov ugajal tudi onim, kiiz
kakršnegakoli razloga niso čkni
društev.

Uredništvo si je pridobilo recne,
izvežbanc sotrudnike, ki bodo s ê*
resom govorili v srce. List bo >b*
segal 16 strani in stal celoletnolO
lir. Naročnino lahko poravnatt v
dveh obrokih po 5 lir. Istotiko
bomo poskrbeli za lepo obliko.

Vemo, da je zadnje mesece civ*
jala po naši deželi uničujoča pojla*
Vii, vendar smo prepričani, da sdbo
vsak član odtrgal od pijaee in ia*
jenja radovoljno onih 10 lir in ih
obrestonosno naložil v list, ki nu
bo prinaša'1 izobrazbe, pouka, o*
lažbe in zabave.

»Čolnič« bo dobil tudi redno
upravo, ki ga bo točno razpošiljala
do 29ega vsakcga meseca.

Prosimo vse naročnike, naj nam
sporočc svoje želje glede vsebine
in oblike. Vsak nasvet bomo radli
upoštevafli.

Posebno zahvalo smo dolžni

onim vzornim fan torn in pridnim
mladenkam ki so nabirali med le*
torn za Čolničev dar.

Stojimo v zaeetku lcta. V teh
dneh naj vsi zavedni fantje in po*
žrtvovalna dekleta z vso vnemo agi*
tirajo za novc naročnike. Naslove
pošljite na upravo, Via Mameli 5,

Kaj je novega na cleželi?
Št. Peter.

Naši obeinarji se vsi zgražajo,
da nitna občina oziroma g. podešta
Ceschia toliko čuta za obče potrebe
lin tudi za dostojnost, da bi dal na*
peljati vsaj malo gramoza na pot,
ki pelje do naše cerkve. Zdaj mo*
ramo skakati ko žabe iz balote na
bal'oto ali pa čevelj v blatu pustiti.
Bivši naš »občinski oee« vitez Ga*
leusig je bil njega dni odslovljen,
ker ni znal v obeini gospodariti;
pota je pustil vsa razrvana, ko da
bi jih Šcmpcterccm sploh ne bilo
potreba. Pač pa jc pustil prav lepo
posuto pot, koder je sam hodil. Ti*
sta ree je stala občino precej tiso*
čakov. Ni čuda potem, da se je novi
obeinski naeelnik g. Ceschia v ve*
liki brigi in skrbi za blagor obea*
nov togotil zastran tistega odslov*
Ijencga viteza. Na to svojo togoto
je bržkone že zabil; pot do Jakon*
eičeve vile, kjer sam stanuje, si je
dal prav na gcsto posuti z lepim
gramozom. A kaj brigajo njega dru*
ga pota, saj »kmetavzi« imajo že
itak umazane šolne?!

Col.
Meseca novembra je prišel v na*

šo vas neki gospod, ki se je pred*
stavil za zastopnika neke iirme iz
Merana, katera povečuje slike. Ce?
no za poveeanje jc označil z 12 li=
rarni. Zahteval je, naj se mu polo-
vica tega zneska takoj plača, osta*
nek pa za nekoliko dni, ko dobimo
sliko. Pred par dnevi sta sc pa pri«
pcljala k nam dva gospoda, ki sta
imela s sehoj slike z okvirjem, to*
da sta pravila, da so to le kopije,
prave slike v olju pa stanejo naj*
manj 50 lir. Polovieo zneska sta go?
spoda znhtevala sevcda vnaprcj.
Ko smo iim.i z zaeudenjem pove=
clali, da smo naroeili samo slike po
12 lir. sta nam zaecla groziti s
tožbo. Ker srro podpisali neke ita*
lijanskc naroe'lnice, so nas agenti
spravili v past. Toliko v 'svarilo
našim ljudem! \Te zaupajte vendar
7xi enkrat ljudem, katerih ne po-
znate!

Sv. Lucija.
(Na naslov žclezniške uprave.)

— Od mnogih stiani slišimo pri-
tožbe na raeun ui>avc na naši ze?
lezniški postaji. Ljudje se med
drugim pritožujejo, da uradniki ne

! izdajajo pravoeasnovoznih listkov.
' Potniki morajo vc';krat brez vo*

zovnic v vlak in morajo plaeati
sevcda globo. Dne 30. dec. 1. 1. n.
pr. je cela vrsta ljudi eakala do po)
ure na vlak, toda ker se uradnikom
ni zljubilo vstati, so morale stran*
ke brez listkov v vlak, kjer so pla;
eale kazen. Ker smo že večkrat sli-
šali slične pritožbe, ne bomo pre*
iskovali, če so resnicne. Zahtevamo
samo od žejezniške uprave, da na*
pravi red.

Šmarje.
Kakor eujemo se v naši vasi ne*

kaj pripravlja za plesanje in nore*
nje. Res, da smo kmalu v predpu*
stu, pa. kar nas jc starcjših mož, bi
želeli, da bi se mladina na kake
drugc načine zabavala. Tudi ob*
Islstva bržkone plesa ne bodo do*
volila. Saj bcremo po časopisju, ka*
ko vlada take reei zatira in da je
nekoč goriški podprefekt celo
okrožnico izdal, naj obeine ne do*
voljujejo mladini javnih plesov. Pa
še posebno pri nas, ko so letine, da
se nas Bog usmili. Raje naj bi imeli
kako gospodarsko ali kulturno pre*
davanje, da bi mladi postali boljši
gospodarji in kulturno izobraženi
ljudje. Vee starejših mož.

Iz tolminskih hribov.
Po večtedenskih lepih solnenih

dnevih, smo za božič dobili belo
odejo in hud mraz do 10° stopinj.
Novo leto pa kaže zopet lepše dne*
ve. Res eudno lelo je bilo to staro
leto, ne bomo imeli lepih spominov
nanj, ker nam je prineslo dovolj
gorja in slabih dni. Dasi je bilo le*
tos dežja več kot dovolj, se že sliši
scdaj marsikje o pomanjkanju
vode. Naše ceste so se po povodnji
že deloma popravile, hočem reči v
ponikovski obeini; za popravilo se
je zavzel naš g. obč. naeelnik Rejee,
kateri vodi zdaj našo obeino. Upati
je, da nam bo dobro gospodaril, kar
tudi prieakujemo od njega. — Spo*
mladi najbrže se bo zaeela graditi
nova sola na Ponikvah. Menda bo
precej tudi vlada prispevala. Prav
jc tako, saj je dovolj tezko po hi*
šah z najettmi prostori za vse. Da
bi se le mladina tudi kaj naučila,
kar bi bilo v korist za poznejše
življenje. — Na Peeinah je vikariš*
če tudi dobilo pret. polet jc novo
streho-, da si mu rnanjka še popravil.
Radovedni smo, koliko časa bo
ostalo še prazno brez stanovalcev.
Kmalu bo «5 let, ko peeinska duhov*

nija nima lastnega duhovnika. Ob
tcj prili'ki bi opozorili merodajne
krogc tudi na popravilo cerkve. Can
hi že bil, da bi se zgan'ili in kupili
nova streho in cer'kcv prirncrno po*
slikali, zakaj več ko bo odlašanja,
vee bo stalo. Gospodarsko stanje v
naših hrib'ih ni prevcč rožnato. Sko?
raj vsi — celo kmetje — imajo v
trgovinah svojo klet. Letošnji pru
delek je bil tako ničev, kakoršnega
že davno ni bilo. — Davk'i so pa
zmerom večji. Letos smo morali
polcg davščine (daca) na svinje pla*
čati živinozdravniku tudi L 5 za
preglod, dasi ni nobene svinje vis
del; ali jc to pošteno? Zares so
lahko nevoljni kmetje radi te nove,
popolnoma nepotrebne takse. Sicer
pa bi bilo potrebno plaeati omenje*
no takso le za slučaj pregleda. Ne
vem kaj bi poeeli naši ljudje, ko
bi mlckaren ne bilo. Iz teh črpajo
glavni vir dohodkov, da more jo
vsaj deloma kriti dnevne stroske in
davke. — In te delujejo na vsej
planoti izborno. Da bi le pri tern
ostalo. — Naj bi bilo srečnejše in
bolj vesclo novo leto!

Novi trgovlnski zakon.
Izšel je v »Gazzetta Utficiale«

od 29. decembra 1926 St. 299 novi
trgovinski zakon od 16. decembra
1927 št. 2174. Novi zakon jc stopil
v veljavo dne 29. decembra 1926.
Izšel je tudi že pravi'lnik k novemu
trgovinskemu zakonu od 31. decem*
bra 1926, ki sta ga izdala ministra
za finance in za narodno gospodar?
stvo.

Glavne določbe
novega trgovinskega zakona.

Do sedaj po italijanskem zakorm
ni bilo potrebno posebno dovolje*
nje za trgovino. Po no vem zakonu
pa je v smislu el. 1. potrebno po*
sebno dovolj en je za trgovino. Po*
sebno dovoljenje jc potrebno toliko
zn trgovine, ki že poshijejo kollkor
tudi za trgovine, ki se bodo sele od-
prle. Posebno dovoljenje morajo
zaprositi vsi zascbrii trgovei in za*
sebne trgovske družbe, ki se pečajo
s trgovino na debelo ali na drobno.
Dovoljenje za trgovino (licenca)

bodo izdajale posebne trgovinske
komisije. Pri vsaki obeini sc bo
ustanovila trgovinska komisija. V
komisiji bodo obeinski naeelnik ali
njego^• namestnik, dva zastopnika
trgovskega sindakata teT dva za^
stopnika dclavskcga ali sindakata
intclcktualcev. Ta komisija bo od*
loc'ila ali prevladuje v pod jet jih tr*
govins'ki značaj nad proizvajalnim,
ali naj se prosilcu izda dovoljenje
ali nc, in bo nadzorovala ter odme*
r'ila predpisane kavcije.

Pod katerimi pogoji
lahko izda komisija dovoljenje?

Člen 2. določuje, da komisija lah*
ko izda dovoljenje pod naslednjimi
pogoji:

Novo leto v Brdih,
(Novolctna šala. L. Zorzut.)
NOVO LETO (s'sprcmstvom):

Je moja novolctna pot
me pripcljala tudi k vam,
du bla^oslovim briški rod,
da Brictm vscin tolažbc dam.
Naj čujem jjlas i/ v a 5 c domačijc
in Uric naj svoje mi srce odkrije.

KMET:
Jc staro leto slo na uni svet,
/adosti smo pod njim prestali,
ko šlo je rakom žvižgat, kosom pet,
/ rehulo s m o ga mi odgnali.
A tehi zdaj povcm, da /nas,
kd" v hrajdah jc sovražnik naš:
Na hrajdah prva rana
je Poraladanska slana;
ncusmiljena pa smrtna kosa
jc njim strupena rosa;
'/a pcrje, evetje, drevjc
hkodljiv«, je deževje;
in hudo hrajde prcizkuša
üKlium, peronospera in suša;
n a trtiiem perju pa ^lodavei

škodljivi so zeleni /avijav^j;
potem besni viharjev jczm. furja
in trtc, drevjc lomi kraška burja;
in na vse tc nadlogc in ncsr-če
kot da nebo razjarjeno, bcsn ;cc
na zemljo kamenjc da luča
sc vsuje v brajdc tuča, tuča!
Ko smo v potrebi in največji sili,
o novo leto, ti se nas usmili!
In euj! Kolonska se pogodba
ho v tvojem letu obnovila.
O da poštcna ta razsodba
pravicc lc bi nam delila.
Ko iščc kmct, ko išče gospodar,
ko vsak /ahtcva svoje pravo,
naj sämi urediino svojo stvar
lc /. našo mcdsebojno spravo!
Saj vodi ista nas usoda,
v tern znamtnju napišemo kontrat,
v pogodbi naša stara je svoboda,
naj verno jo podpi.se bratu brat!
('-c dobro gospodarju, tudi dobro kmtu,
tako kolon pozdravlja k nnv'mu letu!

ČEŠPAR:

Nesrečni češpar sem. () ta kupčija
prevara je in sama goljufija.

• Res, Boĵ  nam dal je češpelj »eajhen«,
I pa kaj, ko je /aslu/ck majhen!
J In s če.špljami, glej, bodim križev pot,
I imam jaz vsako leto bankerot.

Popravi ti, kar staro leto 'ma na vesti,
izhriši ti nam posojila in obrcsti!
(":e nam ne bodo žclje se spolnile,
\ se čcšplje v Brdih naj bi usuhnile!

DEKLE:
() tudi moja pot me k tebi pel jc,
imam do tcbe tihe, skromnc želje.
Saj vcs, po/naš dckliškc sanje ••-

I snicm letos verovati vanje?
In glej! Amerika nam jc pobrala,
po svetu fante jc pognala.
Tujini služi jadni briški sin, —
mu jc usdhnil že moj rožmarin?
() vrni /drave vse nazaj,
da oživi /apiišecni, domači kraj
prcnovljen v sreei nov'ga lcta,
i.i holjših, lep.ših dni nam daj,
pozdravljajoč te prosijo deklcta!

MUZIKANT:
Moleijo moji škanti in trombentc,
ramonika pa na polici hira.
Mom podkopäl vse svoje in.štrumente.

I .loj! V Brdih tnuzika umira!
j Jc molil Brie, poklckal prcd oltarjc,
! a skladal tudi jc prcd eerkvijo brjarje.

In rajala jc briška vsa mladina, —
a kjc so zdaj veseli, luštni fantje?
J<: v mojem škantu sama pajčevina.
Joj. mi ncsrečni, hriški muzikantje!
Zastonj hi stavil svojo prošnjo,
ne bom tu v Brdih več ostal,
še jaz zadenem svojo krošnjo,
v Ameriko jo bom pobral.

UCENKA:

Otroei so me scm poslali,
s scboj to prošnjo so mi dali,
o prošnjo. . . našo, sveto,
da jo precita novo leto!
Naj v Brdih ne zamre domača abecedaT

naj še odmeva nasa ta beseda!
Te prosimo: to prošnjo v bukve si zapišir

ti novo leto nas usliši!

NOVO LETO:

S<m van» rojeno novo leto,
da sreeno bilo bi začetoJ

| Ko bode konec mojih dni
Sc boljPe leto mi sledi.



Sfran 4. »GORIŠKA STRAŽA«

a) če prosilec zaprosi za llcenco j
na kc'lkovanem papirju od 5 lir; j

,. b) če, izpclnjirje prosilec pogoje j
el. 53 vcljavnega zalcona o javni
varnosti; j

c) če pi'o-silec dokaže, da je po*
ložil trgovini primerno kavcijo.

Osebc, ki bodo šele otvorile tr*
üovine, bodo morale priložiti p^oš*
nji za licenco pctrdilo, da so vpla=
čale 500 lir kavcije. Osebc, ki pa
•/,L vodijo irtfovino, bodo morale
prcšnji priložiti potrdilo, da so
vplačale od 500 do 5000 lir kavcije;
višina kavcije sc v drutfem slučaju
določi v razmerju do davka na pre*
iPiičnc premoženje. (Ricchezza mo*
bile). To razmerje je naslednje:
500 Hr kavcije jc trcba plačati, če
je stranki predpisanih lir 5000 do?
hoo'kov letnih na premično premo*
ženje: 15 lir kavcije več za vsakih
100 ali odlomek od lir več letnih
dchodkov iz premieneaa piemožc*
njn od 50(5 do 10.000'lir;

20 lir več kavcije za vsakih 100 ali
odlomek od 100 lir več dohodkov
iz premične^a prcmoženja od 10.000
do 20.000 lir;

5000 lir kavcije, če znašajo ob*
diicljivi letni dohodki iz premie?
nega premoženja več kot 20.000 In*.
Ko se zvišajo dohodki iz premie*
nega premoženja, se mora dopol*
niti tudi kavcija.

Predp'isano kavcijo plačajo pri*
zadeti lahko v denarju ali pa v
vrednosrnih papirjih liktorskega
posojila. Vrcdnostni papirji 1. p. se
mora jo glasiti na nosilca. Dokler ne
bodo še izgotovljene definitivne
vrednotice liktorskega posojila, jih
luidomeščajo začasna potrdila o
p<»dpisis liktorskega posojila; ven*
JUT mora v tern slučaju stranka sa*
)-nv. podpisaii posojilo in ne sme v
to svrho kupiti od drugega zaeasno
potrdilo o ix)dpisu posojila. Km-tele
(vrednoiice) liktorskega posojila se
zaracunajo po nominalni vrednosti.

Kavcija se lahko plača direktno
pri pi'stojni finaneni intendanci
iili pa potom poštnega urada.
Kdaj odbije lahko komisija prošnjo

za pripust (licenco)?
I. Če ne izpolnjuje prosilec po*

gojev čl. 53. veljuvnega ztikona o
javni varnosti; imenovani cl. 53.
veljavnega zakona o javni varnosti
govori samo o trgovini s strelivi,
/f.to smo mnenja, da gre tu za čl.
53 starega zakona o javni varnosti,
ki je določeval pogoje, pod katerimi
je lahko oblastvo odbilo prošnjo za
gostilniško obrt. Prošnjo za gostil«
niški pripust je oblastvo lahko od?
bilo osebam, ki:

a) se niso mogle pravomoeno v
smislu civilnega zakona obvezati;

b) ki so bile kaznovane z zapo*
iom nad 3 leta za katerikoli sibodi
zločin;

c) ki so bile kaznovane tudi z
manjšo za.porno kaznijo zaradi zo?
perstavljanja in nasilja proti oblast*
vu: zaradi hazardne igre in radi zlo*
eiiiov proti nravnosti ali proti jav?
ncmu zt-riivstvu;

d) če jc bila stavljena pod nad?
zorstvo javne varnosti ali če je
bila opominiana.

II. Če misli komisija, da je v ob?
čini ze dovolj trgovin; pri tern mora
komisija upoštevati razmah stav*
binstva, gostost prebivalstva in po?
men 'kraja kot trga.

Pri oddajanju. dovoljcnj mora ko?
misija predvsem uvaževati pomen
in obscg trgovine, lego trgovine in
njen začetek.

Prosilcu je treba v vsakem slu?
čaiu naznanUi uspeh njegove pros?
nje.

Rekurzi.
Prosilec sme v slučaju, da mu

koinisiija odbije prošnjo za pripust,
rekurirati na deželni upravni odbor.
(Giunta provinciale amministrati*
va). Proti odločbi dežclnega uprav?
nega odbora je vsak rekurz izklju?
een.

Določevanje cen.
Občinc sme jo v sporazumu z

gospodar.skim deželnim svetom in
s sindakalnimi organizacijami do*
ločiti ceno za najvažnejša ž-vila za i
räzprodajo na drobno. Trgovci
mora jo izložiti v oknih ali pa ob
vhodu v trgovino cenik, iz kaierega
so mzvk'ne za vsakogar cene na
drobno posameznih predmetov.

Kdaj sme oblastvo preklicati
licenco?

Licenco sme oblastvo preklicati
v naslednjih slučajih:

a) če trgovec na zloben način
ŝ kriva živila, da jih odtegne iz trga
alt če jih vničuje;

b) če prodaja živila po vjšii ceni,
kot je razvidna iz cenilnika;

c) čc je bil trgovec dvakrat kaz*
no van radi zločinov, kf jih navaja
kazenski zakonik v poglavju V. v
VI. O'ddelku in v II. knjigi, to je
radi zloeincev sleparije v trgovini
in v obrti ali pa radi sleparije in
ponaredb, ki jih navajajo drugs po?
sebni zakoni.

Ko pre'klice oblastvo v navede?
nih slučajih licenco, zapade tudi
kavcija, ki jo je prizadeta stranka
vplačala.

Kaj je z obstoječo trgovino?
Žc obstojeee trgovine sme jo na?

dalje poslovati. Trgovci pa morajo
vioži.ti prošnjo za pripust na kolko?
vanem papirju lir 5 in plačati pred?
pisano kavcijo, kakor smo že raz?
lcžili. Pravilnik k imenovanemu
zakonu določuje, da je treba pla?
čati kavcijo do 31. januarja 1927.
Kavcija sc zamore vrniti samo na
pcdlagi ukrepa obeinskega načelni?
ka v spcrazumu s komisijo, izvr?
šljivost ukrepa odloči pristojni
prefekt.

Uvažujte točno določbe novega
zakonal

Naši trgovci naj točno uvažujcjo
dolcčbe novega zakona. Pri župan?
stvih lahko zvedo, kdaj morajo vlo?
žiti prošnjo za pripust. Ce je po?
trebno, naj zaprosijo pomcc'i pri
naši organizaciji.

Iz širohega sveto.
Gospod Ničla v Ameriki.

V Njujorku, v ameriškem vele?
mestu, kjer je doma največje bo?
gastvo poleg najčrnejše revščine,
prebiva gospod Zero (Ničla). Na j
ulici zagledaš oglase. ki krieijo:

Kope'l
za lačne, pijancc

in bivše jetnike.
Kosilo za 5 centov.

In spodaj ])ravi oglas: V »kopeli«
dobi vsak lačni človek, vsak brcz?
domec, vsâ k, ki nima eloveka na
svetu toliko hrane. da se do sitega
naje. Plača pa 5 centov. Razeutcga
se sme zastonj umiti, čevljar mu
popravi čevlje. krojač zakrpa oblc?
ko. vse zastonj. In ee plačaš še en
cent, te obrijejo. Ce pa nc mores,
ti posodijo Ziistonj dobro britev in
milo. To zavetiščc se imenuje »ko?
pel«, ker greš vanj lačen in uma?
zan, iz njega pa prides snažen in
sit.

V tcj skromni gostilnici razdelis
jo letno pol milijona kosil — po
pet centov. To je kakor da bi pri
na:; dail za 'kosilo desetico. Kdo pa
pla-ca vse to? Gospod Ničla. Tako
se imenuje velik, širokoplečat možr

ki je iz usmiljenja začel reveže
»kopati«. Mož je bil preje častnik.
Energično in sila spretno zna zbi?
rati darove za svojo »kopel«. Po
cerkvah, pri predavanjih, pri kon?
certih, povsod prijema bogataše in
zbira za svojih »tisoč deekov«, ki
gredo vsak dan skozi kopel. — Mi?
slimo, da bi taka kopel tudi po na?
ših mestih in cclo po vaseh imcla
veliko obiskovalcev.

Prepozen kes.
Kakor povsod tako je bilo tudi

v Berlinu v novoletni noči pri silve?
strovanju uimla in bumla čez me?
re. Policija jc arctirala 535 ljudi,
493 oseb je moralo iskati zdravni?
ške pomoči, cgnjegasci so pa 170?
krat nastopili. Najbolj žalostno je
pa končal ta par: On in ona sta
šla plesat na neki razkošen pies.
Bila sta že zaročena. V jutru do?
mcv <irede se je pa njemu zazdelo,
ö.ü je ona preveč plesala z druijimi.
Vnamc se prepir, beseda da bese?
do in on ji končno na nekcm mo?
stu čez Sprelvo zagrozi, da jo butne
dol, če ne umolknc. Ona pa trma?
sto: »No, pa daj me!« Komaj je
zinila, je že zletcla v vodo. Zdajci
se pa on skesa, skoei za njo v va?
love. Toda prepozno, valovi so jo
odnesli — v mrtvašnico, njega pa
v luknjo.

Zločin kinematografa.
Pred par dnevi smo brali v ča?

sopisih vest, da je Donava pri Du?
naju vrgla na suho trupli dveh šest?
najstletnih devojk. Obe deklici sta
doma blizu Dunaja. Zapustila sta
ju ljubimca. mlada kot punčari:
zato sta obe sklenili, da izvršita
snmomor. Pred smrtjo sta šli še
enkrat gledat neki film, ki pred?
stavlja prevarano dekle, kako sko?
či v Donavo. — Čudno je to, da vsi
kazenski zakoni imajo paragrafe
proti ščuvanju na samomor. Za ki?
nematografc pa to ne velja!

Sreča.
Pred 25 leti je dobil neki zastop?

nik Pattino v Združcnih državah
od svoje tvrdke v Boliviji nalog,
da iztirja dolg 250 dolarjev. Dol?
/nik ni mogel plačati, zato mu je
zarubil Pattino kos zemlje. Ker od
agenta zastopana tvrdka s tcm pla?
čilom ni bila zadovoljna, je obdr?
zal Pattino zemljišče sam ier je iz-
plačal tvrdki 250 dolarjev v goto?
vini. Te dni pa so našli na zemlji?
šču cinovo rudo. Strakovnjaki
domncvajo, da vsebujtjo ležišča
desetino vsega cina na svetu in ce?
nijo posestvo srečnega agenta na
150 milijonov dolarjev, t. j . nad 3
milijarde lir.

Žalosten božič na Kitajskem.
Razmere na Kitajskem so prav

kitajske. Iz borbe med generali se
jc izcirnila še borba proti evrop?
skim velesilam, ki so pač v resnici
morale izzvati jezo oomačinov. To?
da le žal, da se je ti borba obrnila
tudi proti katolišlim misijonom.
Kavno za božič sc kitajske tolpe
napadiile katoliškt misijonske po?
staje vzdolž Yanj?Tse?Kianga. Na
neki misijonski >ostaji so Kitajci
vdrli v ccrkev rrvno med službo
božjo in hoteli umoriti vodjo mi?
sijona. Le s ponočjo nekih doma?
činov se mu je posrcčilo, da je
zbežal.

Blagoslovljen rod.
V mestecu Lambertheimu na

Nemškcm živi zakonski par Moos.
Žena je te dni v osmič imcla troj?
čke. Od 24 sinov jih je šc 23 živih.

Pomiloščenje.
Novi japonski cesar bo o priliki

svojetia nastopa pomilostil 50.000
kaznjencev.

Ferdinand Škerlj, Vrhpolje 66
(Vcrpogliano) ima več tisoč ceplje?
nih trt, kakor rizling, ribola, zelen,
zlahtnimi, klarenca, pinela i. dr. —
C'epljenke so prvovrstne. •— Cena
po dogovoru.

i Služkinjo vestno in marljiov išče
jmanjša cbitelj. — Javiti se: Corso
•\'Terdi St. 37, I. nadstr.

V založbi Katoliških mJsijonov
(Ljubljana, Tabor 12) je izšla »Slo?
venska maša Slomšku na cast«, ki
jo je za mešani zbor in orgle zložil
Mojzij Mav, C. M. — Partitura sta?
le Din 12, glasovi (sopr.?alt, ten.?
>as) po Din 2.

Lloyd Sabaudo.
[Jrihr>dnje vožnie:

v Severno Amerlko:
>'.'onte Biancamano« 25. 1. 1927.
Oonte Rosso« 11. 2. 1927.

iz «"lenove v Njujork v 9. dneh:
v Južno Ameriko:

»^onte Verde« 7. 1. 1927.
»'omaso di Savoia« 14. 1. 1927.
»Jrincipessa Maria« 29. 1. 1927.

Iz Genove v Buenos Ayres v
n/2 dneh.

v AvstraHjo:
»(armignano« 21. 1. 1927.

vifoTmacije daje in sprejerna prod-
'j'Ocila na vozne listke zastopuik

F. Rosich, Gorica,
Via Contiiviilie št 4

iJAŠA VINA, dobra. po nizkih
cemh, tudi v manjših količinah;
ma"salo, vermut, grenčke, žganje,
\hhki jesih ltd. prodaja trßovina v
uli« Ascoli št. 31 (na vog»Ui trga
Ko-enj, de Aniieis).

R«rtgenolögi(5Di z u H
:a züravijenje in diagnostiko
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Krtove kože
kupuje

Gorica - Via Carducci 6
Ha ieljo daja pojasniSa

h posojuje pasti.

Platam majvisje cene za kože
liic, podlasic, kun, zajcev, rnačk,

krtov.veveric, jazbecev itd. itd.
Prodjam PASTI in POSEBNO MHSO

za lov na divjačino.
Dekvnica za strojenje in barvanje
Niße nima pravice kupovati zame

FALTER WINDSPAGH
ÖRICA - Via Canlucci 6 - GORICA

Posssor Ti&L iaspreoienjenl na§Iov!


